Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


3º bimestre 


1. (UFRN) Muitas cidades brasileiras não são cobertas pelos sinais retransmitidos pelas emissoras de televisão, pois eles têm um alcance limitado na superfície da Terra. Os satélites retransmissores vieram solucionar esse problema. Eles captam os sinais diretamente das "emissoras-mães", amplificam-los e os retransmitem para a Terra. Uma antena parabólica metálica, instalada em qualquer residência, capta, então, os raios eletromagnéticos, praticamente paralelos, vindos diretamente do satélite distante, e manda-os, em seguida, para um receptor localizado no foco da antena.
A eficácia da antena parabólica deve-se ao seguinte fato: 

a) o efeito fotoelétrico causado pelas ondas eletromagnéticas, no metal da antena, faz com que os elétrons arrancados atinjam o foco da mesma, amplificando o sinal.
b) ela funciona como um espelho em relação a esses raios paralelos, refletindo-os para o foco, onde eles se concentram e aumentam a intensidade do sinal.
c) os sinais são amplificados porque a antena os polariza e, por reflexão, joga-os em fase, no foco da mesma.
d) ela absorve os sinais, que, por condução elétrica, chegam ao seu foco com uma intensidade maior.


2. (UFV-MG) Um espelho esférico, cujo raio de curvatura é igual a 0,30 m, tem sua face côncava voltada na direção do Sol. Uma imagem do Sol é formada pelo espelho. A distância dessa imagem até o espelho é:

a) 0,30 m.
b) 0,15 m.
c) 0,45 m.
d) 0,60 m.
e) infinita.


3. (Vunesp-SP) "Isaac Newton foi o criador do telescópio refletor. O mais caro desses instrumentos até hoje fabricado pelo homem, o telescópio espacial Hubble (1,6 bilhão de dólares), colocado em órbita terrestre em 1990, apresentou em seu espelho côncavo, dentre outros, um defeito de fabricação que impede a obtenção de imagens bem definidas das estrelas distantes". (O Estado de S.Paulo, 01/08/91, p.14).

Qual das figuras a seguir representaria o funcionamento perfeito do espelho do telescópio?
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4. (UFF-RJ) O telescópio refletor Hubble foi colocado em órbita terrestre de modo que, livre das distorções provocadas pela atmosfera, tem obtido imagens espetaculares do universo. O Hubble é constituído por dois espelhos esféricos, conforme mostra a figura abaixo. O espelho primário é côncavo e coleta os raios luminosos oriundos de objetos muito distantes, refletindo-os em direção a um espelho secundário, convexo, bem menor que o primeiro. O espelho secundário, então, reflete a luz na direção do espelho principal, de modo que esta, passando por um orifício em seu centro, é focalizada em uma pequena região onde se encontram os detetores de imagem.
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Com respeito a este sistema óptico, pode-se afirmar que a imagem que seria formada pelo espelho primário é:

a) virtual e funciona como objeto virtual para o espelho secundário, já que a imagem final tem que ser virtual.
b) real e funciona como objeto real para o espelho secundário, já que a imagem final tem que ser virtual.
c) virtual e funciona como objeto virtual para o espelho secundário, já que a imagem final tem que ser real.
d) real e funciona como objeto virtual para o espelho secundário, já que a imagem final tem que ser real.
e) real e funciona como objeto real para o espelho secundário, já que a imagem final tem que ser real.


5. (UFSCar-SP) Uma mocinha possuía um grande espelho esférico côncavo que obedecia às condições de estigmatismo de Gauss. Com seu espelho, de raio de curvatura 3,0 m, estava acostumada a observar recentes cravos e espinhas. Certo dia, sem que nada se interpusesse entre ela e seu espelho, observando-o diretamente, a uma distância de 2,0 m da superfície refletora e sobre o eixo principal:

a) não pôde observar a imagem de seu rosto, que é de tamanho menor e em posição invertida.
b) não pôde observar a imagem de seu rosto, que é de tamanho maior e em posição invertida.
c) pôde observar a imagem de seu rosto em tamanho reduzido e disposta em posição direita.
d) pôde observar a imagem de seu rosto em tamanho ampliado e disposta em posição direita.
e) pôde observar a imagem de seu rosto em tamanho ampliado e disposta em posição invertida.


6. (Mackenzie-SP) Um espelho esférico côncavo, que obedece às condições de Gauss, fornece, de um objeto colocado a 2 cm de seu vértice, uma imagem virtual situada a 4 cm dele. Se utilizarmos esse espelho como refletor do farol de um carro, no qual os raios luminosos refletidos são paralelos, a distância entre o filamento da lâmpada e o vértice do espelho deve ser igual a:

a) 2 cm.
b) 4 cm.
c) 6 cm.
d) 8 cm.
e) 10 cm.


7. (PUC-PR) Um espelho côncavo produz uma imagem real invertida do mesmo tamanho que um objeto situado a 40 cm de distância. Podemos afirmar que a distância focal do espelho é:

a) 20 cm.
b) 40 cm.
c) 10 cm.
d) 80 cm.
e) 120 cm.


8. (UFES) Um objeto desloca-se ao longo do eixo principal, em direção ao vértice de um espelho esférico côncavo gaussiano, com velocidade constante de 4 cm/s. A distância focal do espelho é de 10 cm. Em um certo instante, o objeto está a 50 cm do vértice. Após 5 s, a distância percorrida pela imagem do objeto é de:

a) 50,83 cm.
b) 49,58 cm.
c) 30,00 cm.
d) 12,50 cm.
e) 2,50 cm.


9. (Fatec-SP) Um espelho esférico côncavo tem distância focal 3,0 m. Um objeto de dimensões desprezíveis encontra-se sobre o eixo principal do espelho, a 6,0 m deste. O objeto desliza sobre o eixo principal, aproximando-se do espelho com velocidade constante de 1,0 m/s. Após 2,0 segundos, sua imagem:

a) terá se aproximado 6,0 m do espelho. 
b) terá se afastado 6,0 m do espelho. 
c) terá se aproximado 3,0 m do espelho.
d) terá se afastado 3,0 m do espelho.
e) terá se aproximado 12,0 m do espelho. 


10. (Fatec-SP) Para se barbear, um jovem fica com o seu rosto situado a 50 cm de um espelho, e este fornece sua imagem ampliada 2 vezes. O espelho utilizado é:

a) côncavo, de raio de curvatura 2,0 m.
b) côncavo, de raio de curvatura 1,2 m.
c) convexo, de raio de curvatura 2,0 m.
d) convexo, de raio de curvatura 1,2 m.
e) plano.


11. (UFF-RJ) Um rapaz utiliza um espelho côncavo, de raio de curvatura igual a 40 cm, para barbear-se. Quando o rosto do rapaz está a 10 cm do espelho, o aumento linear transversal da imagem produzida é:

a) 1,3.
b) 1,5.
c) 2,0.
d) 4,0.
e) 40.


12. (Mackenzie-SP) Um pequeno objeto encontra-se sobre o eixo principal de um espelho esférico côncavo, no ponto médio do segmento definido pelo foco principal e o centro de curvatura. Considerando as condições de Gauss para o espelho, a respectiva imagem conjugada será:

a) real, direita e 2 vezes maior que o objeto. 
b) real, invertida e 2 vezes maior que o objeto. 
c) virtual, direita e 2 vezes maior que o objeto.
d) real, direita e 3 vezes maior que o objeto.
e) real, invertida e 3 vezes maior que o objeto.


13. (Unirio-RJ) Um objeto é colocado diante de um espelho. Considere os seguintes fatos referentes ao objeto e à sua imagem:
I. o objeto está a 6 cm do espelho.
II. o aumento linear transversal da imagem, em módulo, é 5.
III. a imagem é invertida.
A partir destas informações, está correto afirmar que:

a) o espelho é convexo.
b) o raio de curvatura do espelho vale 5 cm.
c) a distância focal do espelho vale 2,5 cm.
d) a imagem do objeto é virtual.
e) a imagem está situada a 30 cm do espelho.


14. (Cesgranrio-RJ) Um objeto colocado muito além de C, centro de curvatura de um espelho esférico côncavo, é aproximado vagarosamente dele. Estando o objeto colocado perpendicularmente ao eixo principal, a imagem do objeto conjugada por este espelho, antes de o objeto atingir o foco, é:

a) real, invertida e se aproxima do espelho.
b) virtual, direita e se afasta do espelho.
c) real, invertida e se afasta do espelho.
d) virtual, invertida e se afasta do espelho.
e) real, invertida, fixa num ponto qualquer.


15. (ITA-SP) Seja E um espelho côncavo cujo raio de curvatura é 60,0 cm. Que tipo de imagem será obtida se colocarmos um objeto real de 7,50 cm de altura, verticalmente, a 20,0 cm de vértice de E?

a) imagem virtual e reduzida a 1/3 do tamanho do objeto.
b) imagem real e colocada a 60,0 cm da frente do espelho.
c) imagem virtual e três vezes mais alta que o objeto.
d) imagem real, invertida e de tamanho igual ao do objeto.
e) imagem real e reduzida a 1/3 do tamanho do objeto. 

RESPOSTAS
1. b
2. b
3. d
4. d
5. b
6. b
7. a
8. e
9. b
10. a
11. c
12. b
13. e
14. c
15. c 

